

خوشی محمد کے وارث توجہ کریں

(از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے روضہ)

ایک بڑا کامی خوشی محمد ولد لال دین جو کہ موضع آووال ڈاکٹر خلیفان تحصیل تان تان ضلع امرتسر شرق پنجاب کا باشندہ ہے وہ اپنے وارثان سے جدا ہو گیا تھا اور پورا پاکستان پیچھا ہے۔ اس کا وہی سہ ماہی بیٹا محمد عبداللہ ولد امام الدین کشمیری مذکور موضع آووال مذکور منقرنی پیک پک پاس رہتی تھی مگر کھل علم نہیں کہ وہ پاکستان میں کس جگہ آباد ہوئی ہے۔ لہذا جملہ محضرائے متحدہ پاکستان بالخصوص جماعت توحید سیکسٹریٹ لاہور کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اگر سہ ماہی مذکور کا کسی دوست کو علم ہو تو وہ سہ ماہی کو بتا دیں کہ وہ خوشی محمد مذکور کو یہ ذیل پر بل سکتے اور حاصل کر سکتی ہیں۔ " غلام محمد ولد رحیم بخش سکنہ عالم گڑھ ٹھکانہ خاص برائے جلال پور جہاں تحصیل ضلع درہیلہ سے تعلق رکھتا ہے۔ " نامدار مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے

مولوی محمد عبداللہ صاحب بوتالوی کا انتقال

روضہ ۲۴ بمبئی۔ بہ خیر نہایت افسوس کے ساتھ سنی جائے گی کہ مولوی محمد عبداللہ صاحب بوتالوی رضی اللہ تعالیٰ عنہ والد ماجد مولوی عبدالرحمن صاحب انور پور ایوب سیکریٹری و حافظ قدرت اللہ صاحب مبلغ انڈونیشیا ہفتھار الہی آج صبح فوت ہو گئے ہیں انشاء اللہ انا اللہ راجحون۔ مرحوم رات کو اچھے صحت سے سوئے آپ کو کوئی بیماری و وجہ نہیں تھی۔ آپ صحت سے اور نہایت نیک اور مخلص آدمی تھے۔ احباب دعاؤں میں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اپنے حواری رحمت میں جگہ دے اور پسماندگان کو صبر جمیل سے نوازے۔ آمین۔ ہم محمد اعقل کی طرف سے مولوی عبدالرحمن صاحب انور اور حافظ قدرت اللہ صاحب اور انہما کے خاندان سے اظہار و عجز و درگاہ کرتے ہیں۔

وکالت بشیر کی طرف اظہار تعزیت

مکرم وکیل البشیر صاحب روضہ سے بذریعہ تار مطلع فرماتے ہیں۔ مکرم مولوی محمد عبداللہ صاحب کی اچانک وفات پر وکالت بشیر جماعت کی طرف سے مکرم حافظ قدرت اللہ صاحب مبلغ انڈونیشیا اور ان کے خاندان سے اظہار و عجز و درگاہ کرتی ہے۔

(لیڈر بقیہ صفحہ ۲)

جو خط آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نجاشی شاہ حبشہ کو لکھا اس میں یہ بھی مذکورہ بالا آیت کو پیش نہیں کیا تھا جیسا کہ وہ بھی عیسائی تھا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ دراصل نجاشی کا مسلک جو اس نے مسلمان بنا کر نبیوں کے ساتھ دکھایا تھا ایسا تھا کہ گویا اس نے اس آیت کو یہ سمجھا ہے کہ اس آیت کے تحت اور کلمہ مسواہ بیضاؤں بینکم پر فال ہو گیا تھا۔ اس لئے اس کو یہ صلح و اتحاد کا پیغام دینے کی ضرورت ہی نہ تھی۔ یہ بات ظاہر ثابت فرماتی ہے کہ یہ آیت کہ عورت باہوا مسلمہ ہی دعوت اسلام کیلئے ہے درنہ اس میں مختلف الخیال لوگوں کے درمیان اتحاد کے احوال کا عملی پہلو پیش کیا گیا ہے جو یہودیوں اور نصرانیوں یعنی ان کتاب کے ساتھ خاص ہے۔ نتیجہ سوال یہ ہے کہ کیا مسلمان کوہ یوالے فرستے اور جماعتیں باہم دعا و عطا دیا اقلانہات کے باہم اس اصول پر اتحاد نہیں کر سکتے ہیں۔ کیونکہ ان کے درمیان تو خدا رسول اور کتاب کلمہ مسواہ ہیست زیادہ ہے جو مسلمانوں اور ان کتاب کے درمیان کلمہ مسواہ ہیست زیادہ مقلوب ہے۔

پندرہویں شعبان کی بدعات

چونکہ سلسلہ احمدیہ کی بنیاد اس بات پر ہے کہ آپ کے زریعہ حقیقت اسلام کو دنیا پر قائم کیا جائیگا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا امام علی ہے یہی الدین و یقیم الشرا بیدۃ (تذکرہ) کہ مسیح موعود دین کو زندہ کرے گا اور شریعت کو قائم کرے گا۔ اس لئے احمدی احباب کو ہر قسم کی شرک و بدعت کی باتوں سے مخفی رہنا چاہیے۔

۱۔ رواں جو عربی چینیوں میں اہ شعبان کے نام سے موسوم ہے اور ان کی پندرہویں تاریخ کو ہوا انہماں حلو و حلینہ پکا کر فقیر کرتے ہیں یہ محض کوسم ہے اور اس سے چینا جاتی ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ذرا پکا کر نصف شعبان کی رات کو جو جوگ رسوم حلو سے وغیرہ کی کرتے ہیں یہ بدعات ہیں۔ جماعت کے عہدیداران کو چاہیے کہ وہ باجماعت کو

..... ان باتوں سے مدافعت کریں اور صحیح اسلام کے مطابق عمل کرنے کی تلقین کریں (ناظر تعمیر ذہنیت)

ولادت

آج مؤرخہ ۲۳ مئی ۱۹۳۵ء بوقت صبح ۵ بجے اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے جس میں ایک اور بھائی عطا فرمایا ہے۔ احباب کرام کو نوو دو کی روزی عمر اور خادم دین بننے کی دعا فرمائیں نیز والدہ کی صحت کا دل کھینچے دعا فرمائیں (محمد تسلیم علی دین لاغ لٹو)

حضرت ام المومنین نور اللہ مرقدہا کے انتقال پر تعزیتی ریزولوشن

۱) نفرت گزار کا لاج کی طالبات اور سٹاٹ کا ایک غیر معمولی اجلاس کالج میں منعقد ہوا۔ پرنسپل صاحبہ کالج نے ایک مختصر مگر نہایت مؤثر تقریر فرمائی۔ آپ نے حضرت ام المومنین کی رحلت کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وصال الی اللہ کے بعد سب سے بڑا ابتلاء جماعت کے لئے قرار دیا۔ آپ نے کہا کہ اس مقدس وجود کی جدائی پر آنکھیں بند نہ رہی اشکبار اور دل بے قرار رہیں گے۔ لیکن اگر جماعت کی پیش اور خصوصاً طالبات حضرت ام المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے خصائل محمودہ کو اپنائیں۔ تو حضرت ممدوحہ کی شان ایک حد تک دنیا میں قائم رہے گی۔ پرنسپل صاحبہ نے آپ کی یدت سے نادر صفات کا ذکر فرمایا۔ لیکن خصوصاً حضرت ممدوحہ کی اپنے ہاتھ سے کام کرنے کی عادت۔ غریب پروری۔ بہمان نوازی اور رعیت۔ شکوہ اور ناپسندیدہ باتوں کے سننے سے احتراز کا ذکر فرمایا۔ بالآخر یہ بھی فرمایا کہ اس کالج کا نام حضرت ام المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے ہیبت زندہ رہنے والے نام پر ہے۔ اس لئے کالج سے ہر وہ جو وابستہ ہے۔ اس کا ذہن ہے کہ وہ اپنے کردار کو اور اعمال کو انہیں کے نمونہ پر ڈھالے۔

کالج کا سٹاٹ اور طالبات نہایت ہی خاص اور محبت کے جذبات کے ساتھ حضرت ام المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ و خاندان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ اظہار عقیدت۔ و ہمدردی کرتے ہیں۔

۲) حضرت ام المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی وفات پر مجلس عاملہ غلام الاحمدیہ مرکز یہ نے اپنے ایک ہنگامی اجلاس منعقد مورخہ ۲۴ مئی میں مذکور ریزولوشن کے ذریعہ اپنے جذبات کا اظہار کیا۔

مجلس عاملہ غلام الاحمدیہ مرکز یہ کا یہ اجلاس سیرۃ النساء حضرت ام المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی وفات پر اپنے گہرے رنج و غم کا اظہار کرتا ہے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ مشتفق اور محسن مال جان کی وفات خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام سلسلہ احمدیہ خاندان سلسلہ کے جس قدر تکلیف اور صدمہ کا موجب ہوئی ہے۔ الفاظ اسے بیان نہیں کر سکتے ہماری آنکھیں غمناک اور دل مجروح ہیں اور ہماری روحیں سوختے جین اور مضطرب ہیں۔ اس کے بعد ہم ہر حال میں اپنے رب کی مشیت پر راضی اور اس کی رضا پر خوش ہیں۔ اور اس کے آستانے پر ٹھکتے ہوئے یہ دعا کرتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ سیرۃ النساء حضرت ام المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے درجات کو بلند فرمائے اور آپ پر اپنے فضل اور رحمت کی بارشیں برسائے۔ اور آپ کی مبارک اولاد اور نسل کو اپنے مایہ طاعت میں رکھے اور جو برکات آپ سے وابستہ تھیں۔ ان کو قائم و دائم رکھے۔

یہ صدمہ اور سچی بڑھ جاتا ہے۔ جب ہم یہ تصور کرتے ہیں کہ یہ مبارک وجود اپنے اقلاد سر تاج حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پہلو میں ابدی نیند سونے کی بجائے ایک دور افتاد جگہ میں مدفون ہے ہر حال ہم اپنے خدا کی تقدیر پر راضی ہیں

العین ندمع والقلب یحزون ولا نقول الا بما یرضی بہ و بنا۔

ولادت

حاکم کو اللہ تعالیٰ نے پہلا لڑکا عانت فرمایا ہے حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے نصیر احمد نام تجویز فرمایا ہے۔ دورت دعا فرمائیں پھر کا وجود احمدیت کے لئے بابرکت ہو۔ نو مولود میاں اللہ بخش صاحب (صحابی) نائب امیر جماعت احمدیہ داد پورٹی کا نو ماہ ہے اور شقی عبد العزیز صاحب دہلی صحابی ۳۱ مئی ۱۹۳۵ء مصنف کتاب حیرت کی حیرت کی اکا پوتا ہے۔ (خالسار۔ ترقیبی بشیر احمد دہلوی ۵/۵ کا سول کو اردو پشاور)

لاہور میں ایک شاندار کوٹھی قابل فروخت ہے

"صدر انجمن احمدیہ کا ملکیتی کوٹھی رقبہ ۶ کنال ۴ مرلہ ۱۸۳ مربع فٹ) دا قح ٹپل روڈ لاہور جو محل وقوع کے لحاظ سے عمدہ مقام پر واقع ہے اور جس کے تین عمدہ عیظہ ۴۰۰۰ sq. ft. ہیں قابل فروخت ہے خواہشمند احباب مندرجہ ذیل پتہ پر یا لٹا فہ یا ذریعہ خط و کتابت معاملہ طے کر سکتے ہیں۔

حاکم اصلاح الدین احمد ناطق حاکم داد صدر انجمن احمدیہ پاکستان روضہ ضلع جھنگ

روزنامہ

الفضل

روز جمعہ ۲۵ مئی ۱۹۵۲ء

صلح و اتحاد

لاہور

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **قل یا اہل الکتاب تعالوا الی کلمۃ سوائے بیننا و بینکم الا نعبد الا اللہ و لا نشرک لہ شیئاً و لا یتخذ بعضنا بعضاً ارباباً من دون اللہ فان تووآ فقولوا اشہدوا بانا مسلمون** یعنی اسے مخاطب اہل کتاب سے کہہ دو۔ کہ آؤ ہم اس بات پر باہم اتحاد کر لیں جو ہمارے اور تمہارے درمیان برابر ہے۔ اور وہ کیا ہے؟ یہ کہ ہم اللہ تعالیٰ کے سوا کسی اور کی عبادت نہیں کریں گے۔ اور نہ ہم کسی کو اس کا شریک بنائیں گے۔ اور ہم میں سے کوئی بھی کسی کو ارباب من دون اللہ نہ بنائے۔ پس اگر یہ اہل کتاب یہ بات نہ مانیں اور اتحاد سے منہ پھیر لیں۔ تو تم بس اپنی اپنی سنادوں کو اچھا کوڑہ رہنا۔ کہ ہم یقیناً تسلیم کرنے والے ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے اس آیت کریمہ میں اتحاد اور صلح کا ایک عملی اصول پیش کیا ہے۔ اس اصول کا خلاصہ یہ ہے۔ کہ جن بنیادی اور نیک باتوں میں مختلف لوگوں کے درمیان ہم خیالی ہو۔ ان باتوں کو بنائے اتحاد و صلح بنا کر ملک میں امن کی فضا قائم رکھنے کے لئے کوشش کرنا چاہیے۔

در اصل اس آیت کریمہ میں جو اصول بیان کیا گیا ہے۔ یہ خاص اقوام یعنی اہل کتاب کے ساتھ اتحاد کے لئے اس حقیقت اور وسیع ترین اصول اتحاد کی عملی صورت ہے۔ جو اسلام نے تمام دنیا میں امن کی فضا قائم کرنے کے لئے لے لیا ہے۔ اور وہ وسیع ترین اصول وہی ہے۔ جس کو "لا اکراہ فی الدین قد تبیین الرشید من الخی" کے برجستہ اور بلیغ الفاظ میں اللہ تعالیٰ نے بیان کیا ہے۔ اور کئی کئی پیراؤں میں اس کی تشریح و توضیح بھی فرمادی ہے۔ مثلاً **لکم دینکم ولی دین۔ فمن شاء فلیؤمن ومن شاء فلیکفر۔**

یہودی اور نصرانی جن کو اہل کتاب کے نام سے خطاب کیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کو مانتے تھے۔ مگر ماہر و ایمان باللہ کے انہوں نے بعض باتوں میں شرک اختیار کر لیا تھا، عیسائی تو حکم کھلا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو خدا تعالیٰ کا ایک جزو یا اس کا بیٹا مانتے تھے۔ اور باوجود اللہ تعالیٰ

پر ایمان رکھنے کے شرک کے مرتکب ہو رہے تھے۔ مگر وہ اس کو شرک نہیں سمجھتے تھے۔ ایک میں تین اور تین میں ایک کا اعتقاد ان کے نزدیک اللہ تعالیٰ کے قادر مطلق ہونے کے منافی نہیں تھا۔ اور حقیقت یہ ہے۔ کہ شروع شروع میں تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو انسان اور نبی اللہ ہی سمجھا جاتا تھا۔ اور آپ کو خدا کا بیٹا صرف استعارہ کہا جاتا تھا۔ مگر آہستہ آہستہ ممالک اور غلو ہوتے ہوتے عوام نے آپ کو حقیقی معنوں میں خدا تعالیٰ کا بیٹا بنا لیا۔ اور اس طرح بڑھاتے بڑھاتے خود خدا تعالیٰ کا ہی اس کو جزو بنا ڈالا۔ مگر اس پر بھی وہ اللہ تعالیٰ کو ہی قادر مطلق مانتے تھے۔ اسی طرح یہودیوں نے بھی انبیاء علیہم السلام کو لفظاً نہ سہی عملاً خدا کی صفات دے رکھی تھیں۔ اور ان کی قبروں کی پرستش اس طرح کرتے تھے۔ کہ جس طرح کی پرستش صرف اللہ تعالیٰ ہی کے لئے مخصوص ہو سکتی ہے۔ اس آیت کریمہ میں اللہ تعالیٰ نے عیسائیوں اور یہودیوں کی غلطی کا بھی نہایت لطیف امتیاز کیا ہے۔ چنانچہ **لا نشرک لہ شیئاً** کا اشارہ عیسائیوں کی طرف ہے۔ کیونکہ انہوں نے تو ایک انسان کو حکم کھلا خدا ہی میں شریک بنا ڈالا تھا۔ مگر یہودی بھی اگرچہ عزیر کو اپنی اللہ مانتے تھے۔ مگر عیب یوں کہ طرح اسکی پرستش کے قابل نہ تھے۔ پھر بعض انبیاء کی قبروں کو پوجتے تھے۔ اور ان سے مرادیں مانگتے تھے۔ جیسے جس طرح آج ہم دیکھتے ہیں۔ کہ بعض مجولے مجالے مسلمان پیروں اور ان کی قبروں کی پرستش کرتے ہیں۔ گو اعتقاد آدہ یہی مانتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ وحدہ لا شریک ہے۔

اس کا یہ مطلب نہیں ہے۔ کہ ان اقوام کو اسلام کی دعوت دینے میں کوئی رعایت کی گئی ہے۔ بلکہ دونوں عیسائیوں اور یہودیوں کو ان مشرکانہ اقوال و افعال سے نجات دلانے کے لئے بھی اللہ تعالیٰ نے یہ ہر حکمت طریق اختیار کیا ہے۔ جو اصول اتحاد کی ایک عملی صورت کے طور پر مندرجہ بالا آیت کریمہ میں بیان کیا گیا ہے۔ حقیقت میں یہی تھی کہ عیسائی اور یہودی بنیادی طور پر اللہ تعالیٰ ہی کو واحد قابل پرستش مہنتی مانتے تھے۔ مگر اس میں سے انہوں نے چھوٹی بڑی شرک کی کئی باتیں نکال رکھی تھیں۔ جن کو وہ شرک نہیں سمجھتے تھے۔ چونکہ ایسے لوگوں کو حقیقت کی طرف لانا آسان تھا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ

نے ان کی تبلیغ کے لئے یہ ہر حکمت طریق اختیار کیا۔ جس سے اگر یہ فائدہ نہ بھی ہوتا۔ کہ وہ پورے مسلمان ہو جاتے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی رسالت اور آپ کی وحی پر ایمان لے آتے۔ تو کم سے کم یہ عظیم فائدہ تو ضرور ہوتا۔ کہ ملک میں ان کی مخالفت کی وجہ سے جو براہمنی پیدا ہو رہی تھی۔ وہی مٹ جاتی۔ اس لئے ان سے کہا گیا۔ کہ دیکھو آپ لوگ اللہ تعالیٰ کو قادر مطلق وحدہ لا شریک مانتے ہیں۔ اور ہم بھی اس کو ایسی ہی مانتے ہیں۔ ہمارا اور آپ کا اعتقاد برابر ہے۔ یہ بات ہم میں اور تم میں مشترک ہے۔ تم بھی مانتے ہو کہ اللہ تعالیٰ وحدہ لا شریک ہے۔ اور تم بھی مانتے ہو۔ کہ اس کے سوا کوئی معبود نہیں ہے۔ اس لئے آؤ ہم اور تم اس بات پر متحد ہو جاؤ۔

غور کیجئے کہ نہ صرف یہ تبلیغ کا نہایت ہی ہر حکمت روادارانہ اور نفسیاتی طریق ہے۔ بلکہ دنیا میں مختلف اخیال لوگوں کے درمیان امن قائم کرنے کا بھی نہایت مستحسن طریق ہے۔ اور نہ صرف یہ دنیا میں امن قائم کرنے کا مستحسن طریق ہے۔ بلکہ تبلیغ کا بھی نہایت مستحسن طریق ہے۔ دیکھیے کس حکمت سے یہودیوں اور عیسائیوں کو ان کے حقیقی اعتقاد کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ اور کس طرح ان کے حقیقی جذبہ ایمان باللہ کو ابھارنے کی کوشش کی گئی ہے۔ آپ کسی عیسائی یا یہودی سے پوچھ کر دیکھ لیں۔ وہ یہی کہے گا۔ کہ ہم تو شرک نہیں کرتے۔ اور نہ ہم کسی کو اللہ کے سوا ارباب بنا تے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے اسی جذبہ کو ابھارنا چاہتا ہے۔ اور اپنے رسول سے کہتے ہیں کہ ان سے کہو کہ جو کچھ یہ بات ہم میں اور تم میں مشترک ہے۔ اس لئے آؤ اس لکھ رہا اتحاد کر لیں۔

اللہ تعالیٰ نے یہاں کلمہ کا لفظ استعمال کیا ہے اس کی وجہ یہ ہے۔ کہ عیسائی اور یہودی منہ سے یہی کہتے تھے کہ اللہ تعالیٰ وحدہ لا شریک ہے۔ اگرچہ ان کے اعمال اور تصورات اسکی نفی کرتے تھے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے عملی اور تصوری اختلافات کو چھوڑ کر صرف ان کے منہ کی بات کو لے لیا ہے۔ تاکہ مسلمانوں اور ان کے درمیان اسی منہ کی بات ہی اتحاد کی بنا بنا جائے۔ اور ملک میں امن کی فضا قائم ہو جائے۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ منہ کی بات ہی ان کے تعلق ہی اصل تھی۔ اور ان کا شرک بقدر کا اضافہ تھا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے یہودیوں کو معذوب علیہ اور عیسائیوں کو ضالین کہا ہے۔ مانتے دونوں اللہ تعالیٰ کو وحدہ لا شریک تھے۔ مگر یہودی ان فریادوں کی وجہ سے معذوب علیہ اور نصرانی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو خدا تعالیٰ کا حقیقی جزو بنا کر ضالین یعنی گمراہ کہلائے۔ ان کی گمراہی یہ ہے۔ کہ انہوں نے استعارہ کو حقیقت

سمجھ لیا۔

یہ حقیقت کہ اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں مختلف لوگوں کے درمیان صلح و اتحاد کا ایک عملی اصول بیان کیا ہے۔ ان خطوط سے بھی واضح ہوتا ہے۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مقوقس عظیم مصر اور ہرنقل عظیم روم کے نام لکھے ہیں۔ یہ دونوں بادشاہ عیسائی یعنی اہل کتاب تھے۔ چنانچہ جو خط مقوقس والی مصر کو لکھا گیا۔ وہ حسب ذیل ہے۔

"بسم اللہ الرحمن الرحیم
من محمد رسول اللہ الی اللعوقس
عظیم المقط سلام علی من اتبع
المہدی اما بعد خانی ادعوتک
یدعایۃ الاسلام اسلم
یوتک اللہ اجرک مرتین فان
تولیت فانما علیک اثم العقیط
یا اهل کتاب تعالوا الی کلمۃ
سوائے بیننا و بینکم الا نعبد الا
اللہ و لا نشرک لہ شیئاً و لا
نتخذ بعضنا بعضاً ارباباً من
دون اللہ فان تووآ فقولوا
اشہدوا بانا مسلمون"

(الرسولہ الحلیبہ جلد ۳ صفحہ ۲۵۵)
پہلے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اسلام کی طرف دعوت دی ہے۔ اور پھر بتایا ہے۔ کہ اگر ایمان نہ لاؤ گے تو قبیطوں کے گاموں کا بار بھی تم پر ہوگا۔ یہاں تک دعوت الی الاسلام کا تعلق ہے۔ لیکن اس کے آگے دوسری صورت پیش کی ہے۔ کہ اگر تم اسلام قبول نہ کرو۔ تو کم از کم آؤ ہم ایک کلمہ پر متحد ہو جائیں۔ جو مسلمانوں اور عیسائیوں کے درمیان برابر ہے۔

ہرنقل عظیم مصر کو جو خط لکھا گیا۔ اس میں بھی بعینہی ہی مضمون ہے۔ صرف اتنا فرق ہے۔ کہ اس میں قبیطوں کی بجائے رعایا دربر لیں۔ لہذا لفظ ہے۔ شاہ فارس کو جو خط لکھا گیا تھا۔ اس میں صرف اسلام کی طرف دعوت ہے۔ چونکہ وہ اہل کتاب نہیں تھا۔ اس لئے اس کے خط میں مندرجہ بالا آیت کریمہ پیش نہیں کی گئی۔ بلکہ اس میں مندرجہ ذیل الفاظ ہیں۔ **خانی۔ انار رسول اللہ الی الناس كافة لاخذ من کان حیاً و یحیی القول علی الکافرین اسلم تسلم فان ابیت فعیبک اثم المحجوس۔**

یعنی میں تمام مخلوق خدا کی طرف اللہ تعالیٰ کا رسول ہو کر آیا ہوں تاکہ ہر زندہ کو (بتاوا کروں۔ اور کافروں پر رحمت تمام کروں۔ اسلام کو قبول کرنا کہ تو سلامتی کو پالے۔ ورنہ جو جیوسوں کا گناہ بھی تجھ پر ہوگا۔)

حضرت ام المومنین نور اللہ مرقدی شہزادہ

واقعات کی روشنی میں

چوہدری فضل الہی صاحب ریٹائرڈ ٹیچر اور پرائمری اسکول
حال موضع ملیہ نالہ تحصیل ڈسٹرکٹ سیالکوٹ سے
تحریر فرماتے ہیں۔

جب ملک مولانا بخش صاحب مرحوم گودا پور
میں کرک آف دی گورنٹ ریسٹن بیچ تھے حضرت
ام المومنین ان کے ہاں گئیں۔ وہاں حضرت محدود
نے دریافت فرمایا کہ کسی نزدیک گاؤں میں کوئی
اصحی گھر بھی ہے۔ ملک صاحب مرحوم نے ہمارے
گھر کا پتہ دیا کہ موضع نی پور میں جو گودا پور
سے قریباً ایک میل ہے۔ دو گھر احمدیوں
کے ہیں۔ حضرت ام المومنین نے اسی وقت
ہمارے گاؤں میں آنے کی خواہش ظاہر کی۔
چنانچہ میرے چھوٹے بھائی چوہدری عبدالواحد
صاحب بی لے جواب فاضل نالہ دعوت دینے
پس کی اور امیر میں حضور ہمارے گاؤں کی
حرف پیدل چل پڑیں۔ اور اچانک ہمارے
گاؤں میں تشریف لے آئیں۔ ہمارا گاؤں ایک
چھوٹا سا گاؤں اور ہماری طرز رہائش دیہاتی
اور پودہ باشش وغیرہ وہی پرانی دیہاتی وضع
کی تھی۔ میری والدہ (مرحومہ متفردہ) ایک پورنی
وضع کی دیہاتی عورت شہری تھیں۔ سے باہر
بے خبر تھی۔ جب حضرت ام المومنین کو دیکھا تو گھبرا
گئی۔ حضرت محدود کو معذرت مستورات کے
جو غالباً ۱۲ تعداد میں تھیں۔ چادریوں پر بٹھایا
اور گھبراہٹ میں پانی وغیرہ پونچھنا بھی یاد نہ
رہا۔ حضرت ام المومنین میری والدہ سے حیرت و
خیریت کی خبر دریافت فرماتی تھیں اور میری
والدہ جواب کچھ اور دیتی تھی۔ آخر والدہ صاحبہ کو
یاد آیا کہ میں اہل جان کی کوئی خدمت کر رہی۔ مگر
دیہات میں کیا دکھا تھا۔ شہر ایک میل تھا۔ گھر میں
کوئی سیانہ آدی نہ تھا۔ بڑی منتظر ہوئیں حضرت
اہل جان فرمادیں کہ بڑی بی آؤ ہمارے پاس
بیٹھ جاؤ۔ مگر والدہ صاحبہ کو ہوش کہاں تھی۔ اس
ساز میں ایک ترکیب آگئی۔ گھر میں باہمتی کے
چاہل تھے مگر دیکھتے پر وہ بھی ایک میر سے زیادہ
نہ نکلتے۔ آخر وہی لے کر بیاتی طرز کا ہی زدہ تیار
کر لیا۔ مگر اب دیکھتے ہیں ۱۲ عورتیں حضرت اہل
جان کے ساتھ۔ کچھ گھر کے افراد۔ چادری صرف
ایک سیر۔ حیران ہیں کہ کیا کریں۔ آخر والدہ صاحبہ
کی اللہ پاک نے دامنہائی کی۔ خود آچھوٹے پر سے
دبھی اٹھائی اور حضرت اہل جان کے سامنے لے جا کر

دکھادی۔ پلیٹیں بھی ساتھ لکھیں۔ حضرت اہل
جان بڑی خوش ہوئیں اور اپنے ہاتھ مبارک
سے ہر ایک کو وہ زدہ لقمہ کیا۔ میری والدہ
صاحبہ مرستہ دم تک یہ واقعہ بیان کرتیں اور حیران
ہوئیں کہ وہ زدہ ۱۲ عورتوں نے بھی کھایا اور ہم
گھر والوں نے بھی کھایا اور ابھی دیکھی میں کچھ بیچا
ہوا بھی تھا۔ اور پھر لطف یہ کہ سب نے میرے ہونٹ
کھایا۔ اس کے بعد حضرت اہل جان نے فرمایا
کہ بڑی بی تم اپنی زمین لاری کی پیداوار کہاں
رکھتی ہو۔ مجھے دکھاؤ۔ جیسا کہ زمینداروں کا
قاعدہ ہے کہ اناج مٹی کی گڑھیاں ہی بنا کر رکھتے
ہیں۔ والدہ صاحبہ نے ایک گڑھی دکھائی کہ حضور
اس میں گندم ہے۔ حضرت اہل جان نے دیکھا
والدہ صاحبہ نے عرض کی کہ حضور اس میں برکت
دانا تھا بھی پھیر دیں۔ چنانچہ اس گندم کے
ناخت حضرت ام المومنین نے ہمارے سارے
اناج کے ذخیرہ کو دیکھا۔ اور ہر آماج پر برکت کا
ہاتھ پھیلا۔ کچھ عرصہ گھر پر حضرت محدود نے
دعا کی اور وہیں تشریف لے گئیں۔ اس کے کچھ
عرصہ بعد حضرت ام المومنین پھر ایک بار ہمارے
ہاں تشریف فرما ہوئیں۔ اردن مبارک قدموں
کی برکت سے جو کچھ اللہ کرے میں دیا۔ وہ
ہمارا خدا جانتا ہے اور ہم۔ غالباً ستمبر ۱۹۷۲ء
میں میرا ماموں جو پھر احمدی تھا اور احمدیت کا
سمت مخالف اس کی لڑکی میرے بھائی چوہدری
عنایت الہی (سب پوسٹا سٹریٹ لالہ) سے نکاح
منسوب تھی۔ اس نے اچانک رشتہ سے جواب دیا
اور لہذا فتویٰ حاصل کیا کہ اگر احمدی لڑکی پھر احمدی
پر حرام ہے تو غیر احمدی لڑکی بھی احمدی پر حرام ہے
اس جواب کے بعد ہم قادیان حضرت امیر المومنین
کی خدمت عالیہ میں حاضر ہوئے۔ کیونکہ ہم منشا وہی
کار ساناں مکمل کر چکے تھے۔ حضور کی خدمت
میں سب حال عرض کیا۔ حضور نے فرمایا کہ آپ
انتظار کریں۔ ایک دن صبح کے وقت مانی کا کوشا
آئیں اور ہمیں خوشخبری سنائی کہ ان حضرت
ام المومنین اور حضرت امیر المومنین کے دربار آپ
کا ذکر کیا۔ حضرت امیر المومنین نے کئی راتے حضرت
اہل جان کے پیش کئے اور حضرت اہل جان نے
فرمایا۔ میرے اس گھر کو دیکھا ہوا ہے۔ اس
گھر میں تو کوئی شہزادے سزا ج کی لڑکی چلی بیٹھے
چنانچہ حضرت امیر المومنین نے فرمایا کہ ہمارے

ہی گھر میں ایک لڑکی ہے۔ اگرچہ وہ نابالغ ہے مگر
چھ ماہ کے بعد نابالغ ہو جاوے گی۔ حضرت امیر المومنین
نے اپنی ولایت میں اس لڑکی کے نکاح کا میرے بھائی
سے اعلان کر دیا۔ اور بعد نکاح فرمایا کہ ۷ ماہ کے
بعد رخصت ہو گا۔ ہم اس خوشخبری کے ساتھ گھر
آئے اور اس خیال سے کہ کپڑے تیار شدہ ۱۷ ماہ
تک خراب ہو جاویں گے۔ فیصلہ کیا کہ پارچات
اور زیر موہ دیگر تہی کے لوازمات کے لڑکی
کو بیچا دے جائیں۔ چونکہ لڑکی حضرت امیر المومنین
کی ولایت میں حضرت اہل جان کے پاس تھی کینیڈا
لڑکی کا باپ فوت ہو چکا تھا اس لئے ہم نے ساری
چیزیں حضرت اہل جان کے سامنے پیش کر دیں
اور عرض کیا کہ حضور ۷ ماہ کے بعد ہم اور تیار کر
لیں گے۔ اس مبارک وجود نے دیکھتے ہی فرمایا کہ
ادب تو تم دوستی کا سامان ہی کر لائے۔ جاؤ لڑکی
کو بھی لے جاؤ۔ ہم گھر میں بے خبر بیٹھے تھے کہ
اچانک معلوم ہوا کہ ماہین آگئی۔ ہم حیران تھے
اور ہمشیرہ صاحبہ کی زبانی اس چشمہ نور اور برکت
کے خزانہ کی باتیں سن کر حیران رہ گئے۔ ہمارے
ایمان میں ایک جلا پیدا ہوئی۔ اور اللہ کی حمد کا
اس واقعہ کے بعد خادیاں ہمارے لئے برکتوں
کا سزا بر گیا۔ اور حضرت ام المومنین ہمیشہ
یاد فرماتیں۔ آج اس نعم وجود کی ہم سے علیحدگی
ہمارے لئے غم و اندوہ کا باعث ہو رہی ہے
وہ مبارک وجود غریبوں کا لہذا مادا تھا اس
کے زیر سایہ پتہ نہیں کتنے بے کس مخلوق ہی رہی
تھی۔ بعض مجھ العقول واقعات اور بھی سنے
ہیں۔ مگر یہ واقعہ تو ہمارے اپنے گھر کا ہے
اللہ تعالیٰ اس خزانہ انوار پر اپنی ہزاروں ہزار
رحمتیں نازل کرے اور اپنے افضال میں اعلیٰ
علیین میں جگہ عنایت فرماوے۔ اسی ہمدردان
دنیا میں تیرے کسی کو نصیب ہو۔ اللہ صبر
اشکر لہا۔

۲۔ اہلیہ محترمہ خاتون بہادر چوہدری الہیہ
خاتون صاحبہ مرحومہ آف بنگالہ پورہ سے تحریر
فرماتی ہیں۔

ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ عاجزہ اپنی پہلی
لڑکی کبیراٹش کے بعد پہلی دفعہ حضرت اہل جان
کی خدمت میں دعا کے لئے حاضر ہوئی۔ بہت دیر
تک ان کے پاس ان کی نماز کے اختتام تک
بیٹھ رہی۔ حضرت اہل جان نماز پڑھ کر دوبارہ
آئیں۔ تو ہم سے دریافت فرمایا کہ لڑکیو کیا نام
نے نماز ادا کر لی ہے۔ ہم نے کہا بچے نے پیتا
یا پاختا کیا ہو گا گھر چل کر پڑھ لیں گے۔ فرماتے
گیں۔ بچوں کے بہانے سے نماز ضائع نہ کیا کرو
اس طرح بچے خدا تعالیٰ کی نافرمانی کا موجب
ہوتے ہیں۔ مجھ زخرد کا ایک انعام ہے۔ آج
تک جو بھی نماز کے لئے بچہ کا بہانہ کرتا ہے میں

اسے اہل جان کی یہ بات سناتی ہوں۔ اور میرے
دل میں جو بھی آج تک اس بات کا گہرا اثر ہے
حضرت ام المومنین ہر ایک سے شفقت اور
بہرہ رانی کا سلوک کیا کرتی تھیں۔ خصوصاً غیر ملکی
لوگوں کے ساتھ بہت مہربانی رکھتی تھیں۔
شروع میں جب ہم بھی بنگالہ سے نئے نئے
آئے ہوئے تھے۔ اس وقت ہمارا اپنا مکان
نہ تھا۔ جب کبھی حضرت اہل جان کے پاس جاتی
تھی۔ تو وہ ہماری مکان کی تنگی کا احساس کرتے
ہوئے فرماتی تھیں کہ اپنے مہال (یعنی چوہدری
ابوالہاشم صاحب جو کہ پیش کے بعد حضور
پر نور کے حکم کے تحت بنگالہ میں امیر جاہلیت
کی خدمت بجا لائے تھے) کو جلدی بلواؤ
اور تھکان بنو لو۔ آپ کی خاص توجہ اور دعا
سے خدا تعالیٰ نے ہمیں ایک فراخ مکان عطا
اور اس میں چھ سال تک رہنے کی توفیق عطا
فرمائی۔ حضرت اہل جان جب دارالانوار کی
طرح سیر کے لئے جاتیں۔ تو اکثر ہمارے عزیز
پر تشریف لائیں۔ اور کچھ در آرام فرماتیں۔
حضرت اہل جان میری لڑکیوں سے بھی
بہت مشفقانہ سلوک کیا کرتی تھیں۔ ان سے
کبھی کبھی خدمت سلائی وغیرہ کی چیزیں ہوا کہ
استعمال فرماتی تھیں۔ اور اس ذرا سی خدمت
پر بہت دعاؤں دیا کرتی تھیں۔ ان کی دعاؤں
کی قبولیت کے ہم نے آج تک بہت سے
نشانات دیکھے ہیں۔ چنانچہ قادیان سے ہجرت
کے بعد میری دوسری لڑکی عزیزہ عابدہ مرحومہ
کے نکاح کے بعد خود میرے عزیز خانہ پر
تشریف لائیں اور عزیزہ کو گلے لگا کر فرماتے
گیں۔ بیٹی امیری کوئی نماز ایچ نہیں تھی۔ جس
میں میں نے تیرے لئے دعا مانگی ہوئی اس کے
بعد خود اپنے ہاتھ سے دعا فرما کر انکو بھی پہنائی
آج عزیزہ کی جدائی پر مجھے اس بات کی بے حد
سوزش ہو رہی ہے۔ کہ وہ ہم میں سے سب سے
پہلے اہل جان سے جنت میں ملنے والی ہے

راخوست دعا

آج ۱۵ یوم سے میری پوتی ٹیٹا فائدہ سے
بیمار ہے نیز اس سے خولہ سالہ بھائی اور ہمیں بوجہ
خارش بیماریاں ہیں۔ احباب ان کے لئے دعا ہے صحت
فرمائیں اور زینتی نور الحسن سکڑی علی انجنی تعمیر کوئی
ہر نرسٹ ڈاکٹر نہ پیر وچک۔ صلح سیالکوٹ۔
۲۔ میں عرصہ چار ماہ سے بوا امیری کی مرض میں
مبتلا ہوں۔ احباب میری صحت کے لئے دعا
فرمائیں۔
حاکم محمد عبداللہ مجاہد امرتسری گوجر منگلپورہ

آج میں انہوں نے اس بات کا ہے کہ ایک ایسا شخص حضرت
 امان جان کا لقب نبیب ہونے کے باوجود ہم نے ان سے
 حقیقی رنگ میں فیض حاصل کیا اللہ تعالیٰ ہمیں سعادت
 فرمائے اور پھر ان کا انجام بخیر ہوتا ہے
 حضرت امان جان ہر ایک کی زندگی کا خیال رکھتے
 اور کسی کی ذلت خواہش اور مظالم کو رد نہیں فرمایا کرتے
 عقلمندی پختہ رہنا شریف میں سب سے زیادہ لوگوں کے
 مسائل پر مددوں کو بڑھا کر اپنا ایک ایک کتہہ عنایت
 فرمایا جس سے بڑھتیوں کو بید خوشی ہوئی۔

اہلیہ جو دھرمی ابو الہاشم صاحب مہر
 آت بنگال۔ روضہ نعلیہ جھنگ
 (۱۹۴۰ء) محمود احمد صاحب سعید جبر آبادی روضہ تخریب
 فرماتے ہیں "فدائے لڑنے لگے مجھے جین میں قادیان
 میں تعلیم حاصل کرنے کا وقت عطا فرمایا۔ میں ۱۹۳۹ء
 میں تعلیم کی غرض سے قادیان آ گیا اور اس وقت میرا
 غربت کم تھی اسی وجہ سے میرا حضرت صاحب کے
 خاندان میں آنا ہوا تھا میں اکثر حضرت ام طاہرہ رضی اللہ
 عنہا اور حضرت امان جان رضی اللہ عنہما کے پاس جا
 کرتا تھا۔ حضرت امان جان میں سخت پریشانی تھی
 اور جب بھی میں جانا حضرت امان جان اپنے تڑپ جھانپ
 اور جب میں خود مانا شروع کرتا تو فرماتے ہیں "یہاں تک
 نہ کرو۔ لیکن اس کے باوجود دبانے کا وقت ہمیشہ
 حاصل کرتا حضرت امان جان فرماتے ہیں "میں جبر آباد
 دکن سے آئے ہوں تم سے پاس آئے رہو اور اکثر
 دریافت فرماتے ہیں گھر سے خط آیا ہے اور کیا سب
 ضرورت سے ہیں۔ اگر کسی گھر کو یاد رکھ کر پریشان
 رہتا تو حضرت امان جان اپنے پاس بلا لیتے تھے اور ہمیں
 دیکھو کیوں پریشان ہو کر گھبراتے ہو" جب ہم تمہارے
 پاس ہیں تو کیا غم ہے۔"

ایک دفعہ خانا صاحبہ نے ہمارے گھر میں کھائی جو
 چھوٹی تھی قادیان تعلیم کی غرض سے آئی اور میں نے
 اسے ایک ایسے گھر رکھا جس سے ہر وقت تکلیف اور
 رنج حاصل ہوتا اور حضرت امان جان کو اس کا علم
 ہوتا رہتا حضرت امان جان میری کھانسی کو بلا کر چھائی
 کو صبر کر دو خدا سے دعا میں کرو۔ اور جب میں امان
 جان کے پاس جاتا تو فرماتے ہیں "میں تمہاری بیٹی کو ایسی
 جگہ پہلے رکھا میرے پاس چھوڑنے تو تکلیف
 نہ ہوتی، اچھی بیٹی تھی بھی بیٹی (حضرت ام طاہرہ کے
 پاس رکھنے تم نے بہت غلط کیا۔) اچھے شخص سے
 زیادہ حضرت ام المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا تو تکلیف
 ہوتی۔"

پاکستان میں آنے کے بعد مجھے خدا تعالیٰ نے ہر
 حضرت ام المومنین کے ہمراہ سفر کرنے کا ہوتا۔
 حضرت امان جان مجھے اپنے بچے کی طرح رکھتے تھے
 اور سبھی بچوں کی طرح ہی کرتے تھے۔ اگر میں
 کام کرتے نہیں یا ہر جانا تو اپنی خادمہ کو پیش کر دیتے
 کام کے لئے کہ میں ان کا کھانا رکھتا اور ہر روز تقریباً
 کھانے سے مٹھائی دیکھتا رہتا۔ مجھ کو یاد ہے اور

ہر وقت میرا خاص طور پر خیال رکھتے تھے۔
 کرم خواہ غلام نبی صاحب سابق ایڈیٹر
 الفضل کھاریاں سے تحریر فرماتے ہیں۔
 (۱۹۴۰ء) اگرچہ مجھے تہائی صدی سے زیادہ قادیان میں
 رہنے اور حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہما کے برکات
 سے کئی رنگوں میں مستفیض ہونے کا موقع ملا جس سے آپ
 کی برکت طبع کے مختلف پہلو ظاہر ہوتے ہیں لیکن اس
 وقت میں مختصراً ایک دو باتوں کا ذکر کرتا ہوں
 قابلاً ۱۹۳۲ء کا ذکر ہے حضرت ام المومنین

زیدہ اللہ تعالیٰ بند بیٹے اب دہو کے لئے شہدہ حضرت
 کے لئے۔ حضرت ام المومنین نوراً فرماتے ہیں ہمیں ساتھ
 تھیں چونکہ شہدہ کو لڑائی تھی۔ تبلیغ بڑے انجام اور
 سرگرمی سے شروع کی تھی میری ذمہ دہشت کے سرکردہ
 اصحاب حضرت سے مذہبی معلومات حاصل کرنے کے لئے
 حضور کے پاس آئے تھے۔ مجھے بڑی توجہ حاصل تھی
 خطبات۔ تقریباً دو تین گھنٹوں تک تقریریں ہونے لگیں
 تھیں بلا لیا گیا۔ حاجت احمد رضی اللہ عنہما نے ایک شاندار خطبہ
 کا اہتمام کیا جس میں خلفائے سلسلہ کے علاوہ خود حضرت
 بھی نہایت شاندار تقریر فرمائی۔ ان حالات میں حضور کا
 قیام طویل ہوا گیا اور آخر کو ہوس میں بند ہو گیا گاڑی
 سارا قافلہ روڑا روڑا شہدہ اور گاڑی کے درمیان پہاڑی
 سفر میں کسی جگہ نہیں نیل ہو گیا اور آگے آگے چلنے
 سے اٹکا کر دیا۔ چل کر آگے بڑھتا گاڑی کو پیچھے بھاگ
 جاتا۔ دو چار بار اس طرح ہوا تو حضرت ام المومنین نے
 حضرت امیر المومنین زیدہ اللہ تعالیٰ کو آواز دی کہ نوراً
 اترا میں اور مجھے بھی اتارنی حضور کو گاڑی سے اترنے سے
 اور حضرت ام المومنین کو بھی اتار لیا اور طرح تنگ دی
 کہ خدا کے فضل سے خطرہ کا کوئی بات نہیں۔ گاڑی
 چلی بے چینی سے بھی فرمائی میں کہ نوراً اب اترا میں
 گاڑی میں جلدی درست نہ ہو جاتا تو یقیناً سارے قافلہ
 کو نیچے اتارنا پڑتا۔ اس سے علاوہ لگایا جا سکتا ہے
 کہ حضرت ام المومنین کو ہر ماہ کی طرح کس طرح
 ایک کی حفاظت اور سلامتی کا خیال تھا۔

ایک دفعہ میں کشمیر کے سفر میں حضرت امیر المومنین
 زیدہ اللہ تعالیٰ کے خدام میں شامل تھا۔ ان دنوں
 سکھوں اور ہندوؤں نے قادیان میں مذبح کو لگایا
 شوکتیوں پر پکار کر رکھی تھی یہ سنگم سے سرنگوں کو روپی
 کے لئے حضور لاہور کے آگے تھے کھڑے تھے۔
 قادیان کا تارلا کہ دو گدے سکھوں نے بہت بڑی
 تعداد میں حملہ کر کے مذبح کو گرا دیا ہے سرنگوں پر
 حضور کو ناظر صاحب اعلیٰ کا ایک اور تارلا کہ ظلم نبی
 کو بھیج دیا جا کے حضور نے پہلے تو سید فرمایا
 اور فرمایا "خبر کے لئے وہیں منتظر کرنا چاہیے۔"
 لیکن دوسرے دن مجھے فرمایا تم چلے جاؤ۔ میں تیار ہو کر
 روڑا ہونے والا تھا کہ حضرت ام المومنین نے پاس سے
 گذریں۔ اور فرمایا۔ کہاں جاتے ہو میں نے عرض کیا
 قادیان۔ فرمایا کھانا ساتھ لے جاؤ۔ میں نے
 عرض کیا نہیں۔ فرما

کھانا کہاں لے گا اور اس وقت ارشاد فرمایا کہ کھانا
 تیار کر کے دیا جائے۔ چنانچہ مجھے کھانا کھا کر دیا گیا
 یہ شفقت اور رحمت ایک اور بہانہ ہی کا لقب
 میں پیدا ہو سکتی ہے اس دور بہرہ بان کے قلب میں جو ہر
 کوصحہ واقع اپنی شفقت کے سایہ میں بیٹھنے کے بہت
 ہوتا ہے۔ دلچسپ توڑنے بڑے افضل اور برکات نازل
 فرمایا جاری اس روحانی ان پر اور اپنے تڑپ میں نہیں
 بلند ترین مقام عطا کر۔ میں یارب العظیمین۔
 مبارک بیک صاحب اہلیہ بابو سلطان محمد صاحب

مبارک لاہور تخریر فرماتے ہیں۔
 (۱۹۴۰ء) محمد سالار صاحب کے دوسرے روز میں حضرت
 امان جان کی ملاقات کے واسطے حاضر ہوئی۔ تڑپ تڑپ
 کا وقت تھا۔ میں اور میرا ۳ سالہ بچہ میرے ہمراہ
 تھا ہم دونوں بیار تھے اور تڑپ کی وجہ سے چلا
 نہیں جاتا تھا۔ لیکن میں حضرت امان جان کی ملاقات کے
 موقع پر ہی جلی جا رہی تھی۔ جب ملاقات کے واسطے ان
 کے کمرے میں گئی تو وہاں دو غوثیں پہلے سے موجود تھیں
 ان میں سے ایک تو امان جان کے پادریوں میں سے تھی اور
 دوسری تڑپ سے پہلے ہی تھی حضرت کی نماز کا وقت
 قریب تھا۔ میں نے جانے ہی اسلام علیکم کہا اور آگے
 بڑھنے کی کوشش کی۔ لیکن ایک غوث نے مجھے روک دیا
 اور کہا نہایت باحقہ اس وقت سر دہری اور امان جان کی
 طبیعت خلیل ہے اور دوسرے ابورہ نماز ادا کرنے
 لگی ہیں۔ یہ جوہر میں کو میں بہت افسردہ اور بائوس کا
 ہو گئی اور امان جان کے چہرہ مبارک کی طرف دیکھنے لگی
 جب میں وہیں لپٹے لگی تو حضرت امان جان نے مجھے اپنے
 پاس بلا لیا اور مصافحہ کرنے کا موقع دیا۔ خدا جانتا
 ہے کہ ان کی شفقت اور مہربانی سے مجھے اس وقت
 اتنی خوشی ہوئی کہ جو میرا سب سے باہر ہے۔ مجھے
 اس وقت ایسا محسوس ہوا جیسا کہ اپنی حقیقی والدہ
 کو لے کر خوشی حاصل ہوتی ہے۔ حضرت امان جان کا وہ
 پیار مجھے کبھی نہیں محسوس ہوا۔ جو انہوں نے مجھ جیسے غریب
 اور ناچیز کو اپنی غلامت طبع کے باوجود عطا کیا دعا
 کہ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے ماں بلذتے بن دے اور حاجات
 عطا فرمائے۔ اور میں قائم دین باآئین رہا۔
 (۶) ہواشہ محمد عمر صاحب مولوی قاسم بلخ
 سلسلہ عالمیہ تخریر فرماتے ہیں۔
 "۱۹۲۹ء کے میں کا ذکر ہے۔ جاگرتا نے مولوی
 ناصر علی کے اسیماں کیلئے اتر فرمایا تھا۔ ہاتھ سے پہلے
 میں نے چاہا کہ ریت الدعا میں جانور داکروں۔ چنانچہ
 میں نے مانی کھا کر صبح کے ذریعہ حضرت ام المومنین
 رضی اللہ عنہما سے عرض کیا کہ اگر آپ کی احادیث ہوتی
 تو میں میت الدعا میں جانور داکروں۔ اس پر
 مانی کا کوا صاحب نے فرمایا کہ حضرت ام المومنین
 فرمیں کہ ۸ اور ۹ کے درمیان آج آج۔ چنانچہ جانور
 دوسرے دن مقررہ وقت پر حاضر ہوا اور ہر
 روز وہاں پر دستک دہی تو ایک خادمہ روزانہ یہ آئی
 کہ میں

حضرت ام المومنین کے ارشاد کے تحت بیت الدعا میں
 رنگوں کے لئے غرض سے حاضر ہوا ہوں۔ اس پر خادمہ
 کہنے لگیں کہ اچھا وہاں حضرت ام المومنین نے بعض
 ارمان غوثوں کو دعوت پر بلا لیا ہے۔ اس لئے آپ کی
 آئیں۔ میں نے عرض کیا کہ آپ حضرت ام المومنین سے
 عرض کر دیں کہ میں آج ہی اتنا کھینچے جا رہا ہوں۔ اس پر
 وہ خادمہ چلی گئی اور پھر وہیں نہ آئی۔ آخر میں نے ہر
 دو روزہ کھنکھاتا تو مانی کا کوا صاحب باہر آئیں۔ میں نے
 ان سے ساری بات عرض کی۔ میری بات سن کر مانی کا کوا
 اندر چلی گئی اور فرمادی کہ میرے بعد آئیں اور کھینچیں
 کہ حضرت ام المومنین نے فرمایا کہ ہم نے دعوت کا
 وقت تبدیل کر کے لیا تو دیا ہے۔ یہ آپ دعا کے
 لئے بیت الدعا میں جاسکتے ہیں۔

اس واقعہ سے ثابت ہوتا ہے کہ آپ کو اپنے
 خدام کا تقاضا احساس تھا اور بعض دفعہ آپ ان کے
 مفاد کیلئے اپنے یہ دوام کو بھی تبدیل کر دیتی تھیں
 اللہ تعالیٰ آپ پر ہزاروں ہزار برکات نازل فرمائے
 آمین۔
 (۷) عبدالرحیم صاحب شہزادہ روم سے تحریر فرماتے
 ہیں کہ۔۔۔ قابلاً ۱۹۳۲ء کا واقعہ ہے۔
 حضرت بو زینب بیگم صاحبہ بیگم حضرت زینا شریف
 احمد صاحب نے دعوت کو بھی دیا تو حضور اور افضل قادیان
 میں رہنا شروع کیے جس ایک مکان دے رکھا تھا۔ جہاں
 میں چھاری بودا رہتا تھا۔ اس وقت سما لاکھ پانچ
 افراد پر مشتمل تھا۔ اس وقت میری خواہش تھی کہ زیادہ
 زینتی گذارہ کچھ تنگی سے ہوتا تھا۔

حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا۔ اکثر حضرت
 میاں شریف احمد صاحب کی کوٹھی پر تشریف لایا
 کرتے تھے۔ ان کو جاری اس تنگی سے گذارنے کا عالم
 ہو گیا اور یہ معلوم ہو کر کہ تمام کنبے حضرت آدمہ
 دودھ پیا جاتا ہے۔ میرے ان چھوٹے بچوں کی حالت
 کو دیکھ کر ان کو نرم کر آیا۔ کوٹھی سے واپس جا کر حضرت
 ام المومنین نے پہلا یہ کام کیا کہ اپنی دودھ دینے والی
 گائے کے چھارے کھڑے کھڑے ادا اور کھلایا کھانے کو
 فوب اچھی طرح دودھ پلا کر دیا۔ وہ گائے ایسی
 اچھی نسل کی تھی۔ سات یا آٹھ سالہ تھی۔ دودھ دیا
 کرتی تھی۔ اس گائے کا چھارے کھڑے میں آتا تھا
 اپنی بہت بھولی کہ کھڑے سے چھارے میں حالت تنگی کی
 ذرا چھین بدل گئی۔ یعنی ہے حضرت محمد ص۔ نہ جاسا تھا
 کے متاثر ہو کر وہی بھی مزدور کی ہو گئی۔

میری سبھی اس گائے کا شفقت دودھ کھانے
 استعمال کیے رکھنا کرتے اور شفقت دودھ ہر وقت
 اس کو خوراک وغیرہ کا انتظام کرتی تھی اس کے سوا ہر
 مویشی کھانے کا ہونگے اور کوئی وقت ذریعہ
 اسے چھارے خوراک چاری اس غصہ اور عیب
 ٹھیکار ام المومنین پر۔ غصہ اپنا رحمتیں اور
 برکتیں نازل فرمائی اور اس کی اول اور اولاد عیسائی اور
 بدعاتی پر بھی آمین۔

حجۃ الوداع - استقامت کا مجرب علاج: نبی تو لہ دیرہ زویریا / امکل خوراک گیارہ تو لے یونے خودہ روپے: حکیم نظام جان ایٹا سنز گوجرانوالہ

لت ب شخ فارق احمد صاحب
 پی۔ سی۔ ایس۔ ڈی۔ کسٹوڈین جہلم
 نمبر مقدمہ B-۱۲ سال ۱۹۵۱ء
 درخواست زبردفعہ ۱۶ آرڈیننس ۱۵ سال ۱۹
 شیر زمان دلہدی خاں قوم راجپوت
 مہناس ساکن مرید تحصیل چکوال مدنی
 بنام
 سری رام گوناٹھ وغیرہ رسپانڈنٹ
 بنام سمات بھولائی بیوہ رام رکھال رام موٹا
 ولد دیوی دتہ سنگھ۔ گوناٹھ۔ سری رام پیران
 ستیا رام سکھائے پنڈت ددیشاں حال وارڈ کھارک
 ہرگاہ عدالت ہذا کو یقین دلایا گیا ہے۔ کہ مقدمہ
 عنوان بالا میں رسپانڈنٹان بدول پتہ تارک
 الوطن ہوئے ہیں۔ اور معمولی طریقہ سے ان
 پر تفصیل نہیں ہو سکتی۔ اس واسطے اشتہار زبرد
 آرڈر ۵ رول ۲۵ ضابطہ دیوانی جاری کیا جاتا
 ہے۔ کہ اگر مذکورہ صدر مسئول عظیم عدالت
 ہذا میں مورخہ ۱۷ بوقت ۹ بجے صبح
 اصالتاً یا کاتباً یا بذریعہ کسی ایجنٹ حاضر نہیں
 ہوگا۔ تو اس کے خلاف کارروائی یک طرفہ عمل
 میں لائی جاوے گی۔ آج مورخہ ۱۷ بوقت ۳ بجے دستخط
 ہمارے و مہر عدالت جاری ہوا۔
 ڈپٹی کسٹوڈین جہلم

لت ب شخ فارق احمد صاحب
 پی۔ سی۔ ایس۔ ڈی۔ کسٹوڈین جہلم
 نمبر مقدمہ B-۱۹ سال ۱۹۵۱ء
 درخواست زبردفعہ ۱۶ آرڈیننس ۱۵ سال ۱۹
 شیر زمان دلہدی خاں قوم راجپوت
 مہناس ساکن مرید تحصیل چکوال مدنی
 بنام
 رمولک سنگھ۔ منس راج رسپانڈنٹ
 بنام رمولک سنگھ و سنسراج پیران نارائند
 انوار کھتری ساکنان لڑپوال تحصیل چکوال
 ضلع جہلم حال تارک الوطن۔
 ہرگاہ عدالت ہذا کو یقین دلایا گیا ہے۔ کہ مقدمہ
 عنوان بالا میں رسپانڈنٹ رمولک سنگھ سنسراج
 بدول پتہ تارک الوطن ہوئے ہیں۔ اور معمولی طریقہ
 سے ان پر تفصیل نہیں ہو سکتی۔ اس واسطے اشتہار
 زبرد آرڈر ۵ رول ۲۵ ضابطہ دیوانی جاری کیا گیا
 ہے۔ کہ اگر مذکورہ صدر مسئول عظیم عدالت
 ہذا میں مورخہ ۱۷ بوقت ۹ بجے صبح اصالتاً
 یا کاتباً یا بذریعہ کسی ایجنٹ حاضر نہیں ہوگا۔
 تو اس کے خلاف کارروائی یک طرفہ عمل میں لائی
 جاوے گی۔ آج مورخہ ۱۷ بوقت ۳ بجے دستخط
 ہمارے و مہر عدالت جاری ہوا۔
 ڈپٹی کسٹوڈین جہلم

لت ب شخ فارق احمد صاحب
 پی۔ سی۔ ایس۔ ڈی۔ کسٹوڈین جہلم
 نمبر مقدمہ B-۳۸ سال ۱۹۵۱ء
 درخواست زبردفعہ ۱۶ آرڈیننس ۱۵ سال ۱۹
 راجی دلہاگرہ ذات جٹ سکھ پوٹا تحصیل
 ضلع جہلم
 بنام
 جہلم سنگھ و تارا سنگھ وغیرہ۔ رسپانڈنٹ
 بنام
 جہلم سنگھ و تارا سنگھ پیران مہلا سنگھ اتواں اورڈھ ساکنان
 چڑیا تحصیل ضلع جہلم۔ حال سندھوستان
 ہرگاہ عدالت ہذا کو یقین دلایا گیا ہے۔ کہ مقدمہ عنوان
 بالا میں رسپانڈنٹان بدول پتہ تارک الوطن ہوئے
 ہیں۔ اور معمولی طریقہ سے ان پر تفصیل نہیں ہو سکتی
 اس واسطے اشتہار زبرد آرڈر ۵ رول ۲۵ ضابطہ
 دیوانی جاری کیا گیا ہے۔ کہ اگر مذکورہ صدر
 مسئول عظیم عدالت ہذا میں مورخہ ۱۷ بوقت ۹ بجے
 صبح اصالتاً یا کاتباً یا بذریعہ کسی ایجنٹ حاضر نہیں ہوگا
 تو اس کے خلاف کارروائی یک طرفہ عمل میں لائی جاوے گی۔
 آج مورخہ ۱۷ بوقت ۳ بجے دستخط ہمارے و مہر عدالت
 کے جاری ہوا۔
 ڈپٹی کسٹوڈین جہلم

لت ب شخ فارق احمد صاحب
 پی۔ سی۔ ایس۔ ڈی۔ کسٹوڈین جہلم
 نمبر مقدمہ B-۵۷ سال ۱۹۵۱ء
 درخواست زبردفعہ ۱۶ آرڈیننس ۱۵ سال ۱۹
 کرمیہ اورڈھ کن علاقہ ۱۵/۱۵/۱۵ B اورڈھ تحصیل
 محمد خان ولد میاں فضل احمد جوہر ساکن موضع روپا کسٹو
 تحصیل ضلع جہلم دکاندار روپا کسٹو تحصیل
 ضلع جہلم
 بنام
 گوپال داس
 بنام ۱۔ گوپال داس غیر مسلم باغ جہلم محلہ مال دار و عبادت
 ہرگاہ عدالت ہذا کو یقین دلایا گیا ہے۔ کہ مقدمہ
 عنوان بالا میں رسپانڈنٹ گوپال داس بدول پتہ
 تارک الوطن ہو گئے ہیں۔ اور معمولی طریقہ سے ان
 پر تفصیل نہیں ہو سکتی۔ اس واسطے اشتہار زبرد آرڈر
 ۵ رول ۲۵ ضابطہ دیوانی جاری کیا گیا ہے۔ کہ اگر
 مذکورہ صدر مسئول عظیم عدالت ہذا میں مورخہ
 ۱۷ بوقت ۹ بجے صبح اصالتاً یا کاتباً یا بذریعہ
 کسی ایجنٹ حاضر نہیں ہوگا۔ تو اس کے خلاف کارروائی
 یک طرفہ عمل میں لائی جاوے گی۔
 آج مورخہ ۱۷ بوقت ۳ بجے دستخط ہمارے و مہر عدالت
 کے جاری ہوا۔
 ڈپٹی کسٹوڈین جہلم

بعدالت جناب شیخ فارق احمد صاحب پی۔ سی۔ ایس۔ ڈی۔ کسٹوڈین جہلم
 نمبر مقدمہ B-۲۳ سال ۱۹۵۱ء
 درخواست زبردفعہ ۱۶ آرڈیننس ۱۵ سال ۱۹
 فتح خان دلہاوردھ قوم کھوٹ تریشی سکھ اورڈھ تحصیل چکوال مدنی
 بنام
 سہاہ مقرر ادیوی
 بنام سہاہ مقرر ادیوی بیوہ تالیو قوم کھتری ساکن اورڈھ تحصیل چکوال حال دار و عبادت
 ہرگاہ عدالت ہذا کو یقین دلایا گیا ہے۔ کہ مقدمہ عنوان بالا میں رسپانڈنٹ مقرر ادیوی بدول پتہ
 تارک الوطن ہو گئے ہیں۔ اور معمولی طریقہ سے ان پر تفصیل نہیں ہو سکتی۔ اس واسطے اشتہار زبرد آرڈر
 ۵ رول ۲۵ ضابطہ دیوانی جاری کیا جاتا ہے۔ کہ اگر مذکورہ صدر مسئول عظیم عدالت ہذا میں مورخہ ۱۷ بوقت
 ۹ بجے صبح اصالتاً یا کاتباً یا بذریعہ کسی ایجنٹ حاضر نہیں ہوگا۔ تو اس کے خلاف کارروائی یک طرفہ عمل
 میں لائی جاوے گی۔
 آج مورخہ ۱۷ بوقت ۳ بجے دستخط ہمارے اور مہر عدالت کے جاری ہوا۔
 ڈپٹی کسٹوڈین جہلم

بعدالت جناب شیخ فارق احمد صاحب پی۔ سی۔ ایس۔ ڈی۔ کسٹوڈین جہلم
 نمبر مقدمہ B-۲۳ سال ۱۹۵۱ء
 درخواست زبردفعہ ۱۶ آرڈیننس ۱۵ سال ۱۹
 فتح خان دلہاوردھ قوم کھوٹ تریشی سکھ اورڈھ تحصیل چکوال مدنی
 بنام
 سہاہ مقرر ادیوی
 بنام سہاہ مقرر ادیوی بیوہ تالیو قوم کھتری ساکن اورڈھ تحصیل چکوال حال دار و عبادت
 ہرگاہ عدالت ہذا کو یقین دلایا گیا ہے۔ کہ مقدمہ عنوان بالا میں رسپانڈنٹان جودھ سنگھ و
 ہر س سنگھ بدول پتہ تارک الوطن ہوئے ہیں۔ اور معمولی طریقہ سے ان پر تفصیل نہیں ہو سکتی۔ اس واسطے
 اشتہار زبرد آرڈر ۵ رول ۲۵ ضابطہ دیوانی جاری کیا جاتا ہے۔ کہ اگر مذکورہ صدر مسئول عظیم عدالت
 ہذا میں مورخہ ۱۷ بوقت ۹ بجے صبح اصالتاً یا کاتباً یا بذریعہ کسی ایجنٹ حاضر نہیں ہوگا۔ تو اس کے خلاف
 کارروائی یک طرفہ عمل میں لائی جاوے گی۔ آج مورخہ ۱۷ بوقت ۳ بجے دستخط ہمارے و مہر عدالت جاری ہوا۔
 ڈپٹی کسٹوڈین جہلم

بعدالت جناب شیخ فارق احمد صاحب پی۔ سی۔ ایس۔ ڈی۔ کسٹوڈین جہلم
 نمبر مقدمہ B-۲۳ سال ۱۹۵۱ء
 درخواست زبردفعہ ۱۶ آرڈیننس ۱۵ سال ۱۹
 فتح خان دلہاوردھ قوم کھوٹ تریشی سکھ اورڈھ تحصیل چکوال مدنی
 بنام
 سہاہ مقرر ادیوی
 بنام سہاہ مقرر ادیوی بیوہ تالیو قوم کھتری ساکن اورڈھ تحصیل چکوال حال دار و عبادت
 ہرگاہ عدالت ہذا کو یقین دلایا گیا ہے۔ کہ مقدمہ عنوان بالا میں رسپانڈنٹ مقرر ادیوی بدول پتہ
 تارک الوطن ہو گئے ہیں۔ اور معمولی طریقہ سے ان پر تفصیل نہیں ہو سکتی۔ اس واسطے اشتہار زبرد آرڈر
 ۵ رول ۲۵ ضابطہ دیوانی جاری کیا جاتا ہے۔ کہ اگر مذکورہ صدر مسئول عظیم عدالت ہذا میں مورخہ ۱۷ بوقت
 ۹ بجے صبح اصالتاً یا کاتباً یا بذریعہ کسی ایجنٹ حاضر نہیں ہوگا۔ تو اس کے خلاف کارروائی یک طرفہ عمل
 میں لائی جاوے گی۔
 آج مورخہ ۱۷ بوقت ۳ بجے دستخط ہمارے اور مہر عدالت کے جاری ہوا۔
 ڈپٹی کسٹوڈین جہلم

بعدالت جناب شیخ فارق احمد صاحب پی۔ سی۔ ایس۔ ڈی۔ کسٹوڈین جہلم
 نمبر مقدمہ B-۲۳ سال ۱۹۵۱ء
 درخواست زبردفعہ ۱۶ آرڈیننس ۱۵ سال ۱۹
 فتح خان دلہاوردھ قوم کھوٹ تریشی سکھ اورڈھ تحصیل چکوال مدنی
 بنام
 سہاہ مقرر ادیوی
 بنام سہاہ مقرر ادیوی بیوہ تالیو قوم کھتری ساکن اورڈھ تحصیل چکوال حال دار و عبادت
 ہرگاہ عدالت ہذا کو یقین دلایا گیا ہے۔ کہ مقدمہ عنوان بالا میں رسپانڈنٹ مقرر ادیوی بدول پتہ
 تارک الوطن ہو گئے ہیں۔ اور معمولی طریقہ سے ان پر تفصیل نہیں ہو سکتی۔ اس واسطے اشتہار زبرد آرڈر
 ۵ رول ۲۵ ضابطہ دیوانی جاری کیا جاتا ہے۔ کہ اگر مذکورہ صدر مسئول عظیم عدالت ہذا میں مورخہ ۱۷ بوقت
 ۹ بجے صبح اصالتاً یا کاتباً یا بذریعہ کسی ایجنٹ حاضر نہیں ہوگا۔ تو اس کے خلاف کارروائی یک طرفہ عمل
 میں لائی جاوے گی۔
 آج مورخہ ۱۷ بوقت ۳ بجے دستخط ہمارے اور مہر عدالت کے جاری ہوا۔
 ڈپٹی کسٹوڈین جہلم

زکوٰۃ کی رقم بہت جلد مرکز سلسلہ
 میں بھجوا دیجئے۔ تاکہ امام وقت
 ایدہ اللہ تعالیٰ کی ہدایت اور نگرانی
 میں مستحق لوگوں میں تقسیم ہو سکیں
 ناظریت لالہ پو

ہمدرد نسواں (یعنی جو باطنی)
 استقامت حمل یا بچوں کا یقین میں فوت
 ہو جانے کا بینظیر علاج قیمت مکمل کورس ۱۹ روپے
 ملنے کا پتہ
 دو خانہ خدمت خلق ریلوے ضلع جہلم

حضرت مصلح موعود کا ارشاد
 اس وقت تو لوگ جہاد کی بجائے تبلیغ اسلام
 کا جہاد ہر مومن کا فرض ہے۔ اسلئے آپ اپنے
 عقائد کے جن کلم یا غیر مسلموں کو تبلیغ کرنا چاہتے ہیں۔ ان کے پتہ پر انہیں فرمائیے۔ دہلیتہ
 خوشخط ہوم جم ان کو ملنا لکھنؤ پتہ پورہ انہ کر دیں۔ عبد اللہ الہ دین سکندر اباوسوکن

تربیاتی اہل حل ضائع ہو جاتے ہو یا بچے فوت ہو جاتے ہوں تو شیشی ۲۸ روپے مکمل کورس ۲۵ روپے دو لگانہ فوراً الدین جوہا مل بلڈنگ لاہور

